

香港可为“一带一路”提供金融支持

——访全国政协委员、香港特别行政区立法会议员张华峰

本报记者 刘慧

作为金融服务界的香港立法会议员代表，恒丰证券主席张华峰在接受中国经济时报记者采访时表示，在中央“一带一路”的发展蓝图中，希望充分发挥香港、澳门的独特优势，香港可以为“一带一路”提供全面的金融服务及支持。大陆与香港还能深化证券合作，并为人民币国际化作出贡献。

香港可作为亚投行营运中心

中国经济时报：“一带一路”倡议将推动沿线各国和地区在基础设施和产业合作领域实现互联互通。香港是世界三大金融中心之一，也是亚洲最大的资产管理中心，在“一带一路”建设中可以发挥哪些作用？

张华峰：“一带一路”沿线很多国家都是新兴经济体，交通设施、能源及电信基础设施较为匮乏落后，又缺乏资金开展大规模的基建工程。据亚洲开发银行估算，从2010年至2020年，亚洲需要新投入8万亿美元用于基础设施建设。每年约需7300亿美元。但亚洲开发银行以其资本在2013年仅能提供210亿美元贷款。可见，亚太地区现有的融资机构远不能满足资金需求。

中国倡议成立的亚投行，目的正是为解决“一带一路”战略相关的融资问题。未来20年，亚投行的放贷对象主要是沿线国家，从2016年起到2020年的前5年内，区域内近60个放贷对象国，各类基础设施投资的年度缺口达7500亿美元。亚投行远期资本金为1000亿美元，目前实到资金不足200亿美元。在资金需求和供给之间存在巨大失衡，需要通过市场集资以应付庞大的资金需求。香港作为成熟的国际金融中心，可发挥融资作用。

现在亚投行将总部设于首都北京，以凸显中国在亚投行的主导角色，这种安排是必要的。世界银行的总部也设于美国首都华盛顿，而非金融中心的纽约。建议将亚投行部分功能交由香港运作，在香港设立亚投行的主要营运中心，负责资金融通方面的工作，利用香港丰富的融资和资产管理经验、国际金融中心的优势，更好地服务于“一带一路”建设。

香港亦可利用作为亚投行营运中心的契机，通过开发以人民币计价的股票、债券及金融衍生产品等投资工具，增强亚洲国家持有人民币的意愿，推动人民币国际化。与此同时，将香港打造成“一带一路”的人民币发债平台。香港是全球离岸人民币融资、债券发行、贸易结算和资产管理的主要中心。香港拥有除内地以外最大的人民币资金池。截至2015年底，香港的人民币储蓄及在港银行发行的人民币存款证总额仍接近9000亿元人民币。香港信息交流自由便利，可将香港建设成亚投行的金融交流平台，定期举办相关“一带一路”的高规格金融论坛，充分发挥香港沟通内地与国际的作用。

深化两地证券合作

中国经济时报：2015年8月，中国证监会明确CEPA10框架下合资证券公司外资股东具体资格条件，为港资、澳资合资证券公司在内地的设立，提供了操作指引。从当前的两地证券合作来看，机制是否顺畅？

张华峰：自沪港通开通以来，运作一直畅顺，至今年2月底，沪股通总余额为1828亿元人民币，使用约40%；港股通总余额为1224亿元人民币；已使用约51%，但每日成交量远未达上

限。究其原因，近半年来投资气氛转差，还有两地的投资者对另一方的股票市场不太熟悉，致使沪港通的推动工作，始终未如理想。

截至 2016 年 1 月底，在香港交易所拥有交易权的证券商达 567 家，建议容许香港中小型证券商在内地经营港股通业务。中央可在原有 CEPA10 的框架下，容许香港本地券商在内地试点，如深圳或前海设立香港券商内地分行，并与内地券商合作。

有别于其他全牌照券商，这批香港券商内地分行并不从事 A 股或其他内地金融产品的业务，业务非常单一，只集中协助内地投资者透过港股通买卖港股。对于内地投资者而言，可以得到来自香港证券行专业的港股咨询及投资服务，投资者亦会加深了解国际水平的风险管理意识，增加对港股的认识，从而有助于促进两地股市的互联互通，也会有助于促进内地股票市场的良性发展。

深港通是内地与香港金融市场互联互通政策的重要一环，深港通的早日推出，将向国际投资者展现国家金融政策继续朝改革开放的方向进发，希望深港通于今年内尽早出台，配合海内外投资者的需求。

维持汇率政策稳定及透明

中国经济时报：今年 10 月，人民币将加入国际货币基金（IMF）特别提款权货币行列，我们在推动人民币国际化时应做些什么？

张华峰：最重要的是维持汇率政策稳定及透明。人民币国际化是中国深化改革过程中的重要环节，人民币汇率市场化乃人民币国际化过程中的重要任务。我赞成人民银行在推进人民币汇率改革的同时，兼及汇率政策的稳定性，并尽可能增加政策透明度，免予投机者不必要的借口炒作，制造市场不必要的波动，方能给予市场和国际投资者足够信心，令股汇两市得以平稳发展。而且，要充分利用香港这个最大的人民币离岸中心，提供更多人民币金融产品予香港发行。